

О моем старом, верном друге комсомольской юности,  
Владимире Ивановиче КОЧЕРГИНЕ, в память о его 50 летней  
работе в рядах партии Ленина, в нашем Бокотовском районе-  
1927-1977 г.г. Этот рассказ посвящается.....

### СЕМЬЯ КОЧЕРГИНЫХ

Если спросить кого встретили, из старожилов п. Бокото, о семье Кочергиных, Вам скажут: "да, эта фамилия "древняя", его предки были одними из первых основателей, в 1865 г. села Бокото, вместе с такими гаспространенными фамилиями как, Арзамасовы, Озеровы, Калягины, Пятыхины, Поповы, Пермяковы и другие. Их деды пешком добирались из бухты Ольги, но не все, у некоторых не хватало сил, средств или мужества и они оседали, от Никольевска на Шуре, до Благоевшенска, Анучина и там, еще сегодня, можно встретить их однофамильцев.

Труден и долг был путь первоотходцев, побеждали только сильные духом, гонимые произволом царских властей, нуждой, голодом, они рвались на необжитые просторы, к "свободе", применения своих сил и талантов.

Как и у многих, семья Кочергиных была большой и дружной, четыре сына: Тимофей, Захар, Николай, Владимир и столько же дочерей. Обрешившись сюда, увидев, что тут можно жить, остановились и начали, как говорят, с первого дня, камня, корчевали, строили, но и здесь на богатейших пригодой созданных просторах, бедность не покидала их. Многим из Кочергиных пришлось гнуть спину, на таких разбогатевших односельчан, как Пашкеев, Петков, заботываться у них гоши, чтобы как-то "свести концы, с концами".

Из всей этой большой семьи, только одному, младшему сыну Владимиру, дали образование: пять классов внешкольной школы, а позднее еще и курсы телеграфистов. С детства и до смерти работали родители, детей своих с 10 летнего возраста, приучали к нелёгкому крестьянскому труду. Отец умер в мае 1948 и в год кончин имел больше минимума трудодней в колхозе им. Лазо, когда ему было 77 лет. Мать ушла из жизни несколько раньше в 1944 и тоже, в этот год, имела 150 трудодней в колхозе.

У жителей Бокото, так повелось, стало традицией, как только создаются новые организации, кооперативы, артели, так обязательно, на руководящие должности избирали Кочергиных. Старший брат Тимофей Иванович, еще с первых лет становления власти Советов, работал в кооперативах: "Плуг", "Трибой", "Гулевик", и в течение нескольких лет работал председателем Бокотовского сельского Совета. В 1929 г. Создывалась первая коммуна им. Лазо, её председателем вновь избрали Тимофея.

Младший брат Николай, прошел все партизанские тропы, в отрядах Г.М. Тевченко, Анисимова, как только появились первые иностранные тракторы, так одним из первых, "оседлал" эту новую, в первые появившуюся технику, так и работал до ухода на пенсию, трактористом, механиком в Бокотовской МТС.

Сохранились и находятся в нашем музее, одна уникальная фотография, относящаяся к весне 1927 г. На площади у памятника героям гражданской войны, собралась стар и мал, для встречи первых тракторов, прибывших в Икотово, в распоряжение кредитного товарищества, но в основном, первым было представлено право, осмотреть, оценить это новое, что дала Советская власть крестьянину. И, кто-то, к этой встрече, придумал, написал не менее оригинальный, но далеко смотрящий вперед лозунг: "По-оту железному коню". Так вот, Николай Иванович ОЧЕРГИН, коммунист, бывший красный партизан, стал одним из везучиков этого "железного коня", да так всю свою жизнь и ехал на нём.

Дома крестьянские реки, на их плодородных землях, вместе с землей "ломал" и характеры крестьянские, их взгляды на новую жизнь. У Владимира Ивановича младшего из семьи Очергиных, всё складывалось, не совсем так, как он и его родители хотели. Профессия телеграфиста тогда была редкой и "в почёте", живи, работай, стучи ключём, выбивай азбуку Морзе, но "пыльно и денежно".

Конец 1920 года, 8 ноября, во Владивостоке, собирается первый Приморский съезд союза "красной молодёжи", делегатом, на этот съезд, от икотовской молодёжи, едет молодой односельчанин, Николай Пермяков. На съезде его избирают, кандидатом в члены обкома ЦСМ. Вернувшись, он собирает молодёжь села, рассказывает, что принято решение: конец русификации и неграберихе, надо создать единую, сильную молодёжную организацию, призывать её программу и устав общероссийского союза коммунистической молодёжи, работать под руководством партии большевиков и бороться за власть Советов.

Не многие, из икотовцев, тогда поняли, согласились и издать эту новую организацию молодёжи, но в числе первых, был Владимир Очергин. По долгу и убеждению, он помогает большевики-подпольщики у Вану Кототову, делает всё, что он может, днём, ночью, ходил, ездил, доставляя, то, что надо было, на словах, на бумаге. Потом его переводят телеграфистом в с. Петровку, сам должен был всё делать, следить за исправностью линии, передавать, что требовалось, а время грозное, власти менялись, если не каждый день, то каждый месяц, то белые с интервентами выгнаны, то наконец, партизаны придут, но с ними был "общий язык", а перед интервентами, конечно приходилось "договариваться" и замять? слышлось, будет сделано? А, потом, при следующем поезде, скрываться, чтобы не нашли. После гражданской войны, профессия телеграфиста, пришлось остывать, нашлись дела поважнее.

Год 1926-й, в Икотовской волости идёт подготовка, к образованию района, работы много, вопросов еще больше, их надо решать, Очергин ходит по сёлам, разъясняет, организует молодёжь, избирает первых делегатов на районную комсомольскую конференцию, 4-5 января, конференция работает, избирает лучших своих парней, девушек, в состав членов организующего районного комсомола.

В числе первых, членом бюро и завлаучившим отделом политпросветработы, избирается Владимир Иванович, но во оре, избранный секретарем райкома, Сахарий Смага, отзывается на работу во Владивосток в уездный комитет комсомола

и очеркина избирал секретарем, первого Тютюевского комсомольского райкома, работает в этой должности до осени 1928 г. Затем перешел на учительскую работу в Бокотовскую Ш.М. Вместе с опытом, знаниями и любовью своей профессии, директором Ш.М. Р.П. Соколовым, приобретает опыт, знания педагогики а в начале 1931 г. его переводят директором Анжигановской семилетней, железнодорожной школы. Менялись должности, профессии, но он всегда и даже сегодня, остается комсомолцем.

Год 1926-й, для него остался памятным, не во. жизнь, здесь в родном селе Бокотово, селе его предков, он стал кандидатом, а в августе 1927 г. членом партии Ленина. В своей автобиографии, относящейся к 1928 г. Владимир Иванович, так и записал: "должностей не выбирал, работал и буду работать там, где моя партия считает нужнее".

Много надо времени и бумаги, чтобы перечислить все его колкости, не в этом суть, а в том, что человек прожил, большую, сложную жизнь. Сегодня, когда он, вместе со своей верной подругой, Елизаветой Ивановной, комсомолкой с 1923 и коммунисткой с 1942 г. Учительшей по профессии, отдавшей этому благородному труду 35 долгих лет, буде отмечать свое пятидесятилетие работы в рядах партии, хочется присоединиться, к многочисленным поздравлениям, его друзей, по партии и труду, сказать, что, Владимиру Ивановичу 72 года, а он и сегодня бодрей, как и в юности, бывает, восстает с головой, рассказывает о своем прошлом, настоящем и будущем, поэтому он одал и продолжает отдавать весь пламень своего горячего большевистского сердца.

Рассказывать, передавать свой многолетний опыт, ему не трудно. В трудные 30-е годы, "обостренной классовой борьбы", он, как и все коммунисты, комсомолцы тех лет, "ходили под дулом кулацкого обреза". Организовывал первые колхозы, боролся с кулаками-бандитами.

Как только фашистская Германия, вышла на нашу родину, Владимир Иванович с первых дней, в рядах нашей армии, он политработник. За ратные подвиги на фронте войны, с японскими милитаристами, награжден: боевым орденом "Красной Звезды", многими медалью.

Здоровья тебе, бодрости и долгих лет жизни, дорогой друг и брат, по великой партии Ленина.

15 августа 1977 г.

/А. Уотлов/